
2019年07月01日整式乘除复习二随堂测试
一．选择题（共25小题）
1．计算（﹣x2）•x3的结果是（　　）
A．x3
B．﹣x5
C．x6
D．﹣x6
2．计算﹣x2•x3的结果是（　　）
A．﹣x5
B．x5
C．﹣x6
D．x6
3．计算（a3）2的结果是（　　）
A．a5
B．a6
C．a8
D．a9
4．计算（﹣[image: image1.png]


xy2）3，结果正确的是（　　）
A．[image: image2.png]


x3y5
B．﹣[image: image3.png]


x3y6
C．[image: image4.png]


x3y6
D．﹣[image: image5.png]


x3y5
5．计算a6÷a2的结果是（　　）
A．a3
B．a4
C．a8
D．a12
6．下列运算：①a2•a3＝a6，②（a3）2＝a6，③a5÷a5＝a，④（ab）3＝a3b3，其中结果正确的个数为（　　）
A．1
B．2
C．3
D．4
7．计算（﹣2）0+9÷（﹣3）的结果是（　　）
A．﹣1
B．﹣2
C．﹣3
D．﹣4
8．计算（﹣1）0的结果为（　　）
A．1
B．﹣1
C．0
D．无意义
9．2﹣1等于（　　）
A．2
B．﹣2
C．[image: image6.png]



D．﹣[image: image7.png]



10．（[image: image8.png]


）﹣2的相反数是（　　）
A．9
B．﹣9
C．[image: image9.png]



D．﹣[image: image10.png]



11．化简（﹣3x2）•2x3的结果是（　　）
A．﹣6x5
B．﹣3x5
C．2x5
D．6x5
12．若□×3xy＝3x2y，则□内应填的单项式是（　　）
A．xy
B．3xy
C．x
D．3x
13．下列计算正确的是（　　）
A．a+a＝a2
B．a•a2＝a3


C．（a2）3＝a5
D．a2（a+1）＝a3+1
14．若（x+2）（x﹣1）＝x2+mx+n，则m+n＝（　　）
A．1
B．﹣2
C．﹣1
D．2
15．要使多项式（x2+px+2）（x﹣q）不含关于x的二次项，则p与q的关系是（　　）
A．相等
B．互为相反数
C．互为倒数
D．乘积为﹣1
16．下列运算正确的是（　　）
A．a2•a3＝a6
B．（a2）3＝a5


C．2a2+3a2＝5a6
D．（a+2b）（a﹣2b）＝a2﹣4b2
17．如图，从边长为（a+4）cm的正方形纸片中剪去一个边长为（a+1）cm的正方形（a＞0），剩余部分沿虚线又剪拼成一个矩形（不重叠无缝隙），则矩形的面积为（　　）
[image: image11.png]2
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A．（2a2+5a）cm2
B．（6a+15）cm2


C．（6a+9）cm2
D．（3a+15）cm2
18．已知a+b＝3，ab＝2，则a2+b2的值为（　　）
A．3
B．4
C．5
D．6
19．下列运算正确的是（　　）
A．x2+x2＝x4
B．（a﹣b）2＝a2﹣b2


C．（﹣a2）3＝﹣a6
D．3a2•2a3＝6a6
20．有3张边长为a的正方形纸片，4张边长分别为a、b（b＞a）的矩形纸片，5张边长为b的正方形纸片，从其中取出若干张纸片，每种纸片至少取一张，把取出的这些纸片拼成一个正方形（按原纸张进行无空隙、无重叠拼接），则拼成的正方形的边长最长可以为（　　）
A．a+b
B．2a+b
C．3a+b
D．a+2b
21．图（1）是一个长为2a，宽为2b（a＞b）的长方形，用剪刀沿图中虚线（对称轴）剪开，把它分成四块形状和大小都一样的小长方形，然后按图（2）那样拼成一个正方形，则中间空的部分的面积是（　　）
[image: image12.png]() )




A．ab
B．（a+b）2
C．（a﹣b）2
D．a2﹣b2
22．计算（x+2）2的结果为x2+□x+4，则“□”中的数为（　　）
A．﹣2
B．2
C．﹣4
D．4
23．下列计算正确的是（　　）
A．2a3+3a3＝5a6
B．（x5）3＝x8


C．﹣2m（m﹣3）＝﹣2m2﹣6m
D．（﹣3a﹣2）（﹣3a+2）＝9a2﹣4
24．下列运算正确的是（　　）
A．a2+a3＝a5
B．a（b﹣1）＝ab﹣a


C．3a﹣1＝[image: image13.png]



D．（3a2﹣6a+3）÷3＝a2﹣2a
25．下列运算正确的是（　　）
A．（﹣3mn）2＝﹣6m2n2
B．4x4+2x4+x4＝6x4


C．（xy）2÷（﹣xy）＝﹣xy
D．（a﹣b）（﹣a﹣b）＝a2﹣b2
二．解答题（共4小题）
26．计算：
（1）3a3b•（﹣2ab）+（﹣3a2b）2
（2）（2x+3）（2x﹣3）﹣4x（x﹣1）+（x﹣2）2．
27．计算：
（1）[image: image14.png]18y, 14-7)



    （2）（ab3﹣2a2b2）÷ab+（a+b）•2a
（3）（2x+3y）2﹣（2x+y）（2x﹣y）   （4）（x+y+2）（x+y﹣2）﹣（x+2y）2+3y2
28．已知4x＝3y，求代数式（x﹣2y）2﹣（x﹣y）（x+y）﹣2y2的值．
29．先化简，再求值：（2+a）（2﹣a）+a（a﹣5b）+3a5b3÷（﹣a2b）2，其中ab＝﹣[image: image15.png]


．
2019年07月01日李伍兵的初中数学组卷
参考答案与试题解析
一．选择题（共25小题）
1．计算（﹣x2）•x3的结果是（　　）
A．x3
B．﹣x5
C．x6
D．﹣x6
【分析】根据同底数幂相乘，底数不变，指数相加，计算后直接选取答案．
【解答】解：（﹣x2）•x3＝﹣x2+3＝﹣x5．
故选：B．
【点评】本题主要考查同底数幂的乘法运算法则：底数不变，指数相加．熟练掌握运算法则是解题的关键．
2．计算﹣x2•x3的结果是（　　）
A．﹣x5
B．x5
C．﹣x6
D．x6
【分析】根据同底数幂的乘法，底数不变，指数相加计算即可．
【解答】解：﹣x2•x3＝﹣x5．故选A．
【点评】掌握同底数幂的乘法的性质是解题的关键．
3．计算（a3）2的结果是（　　）
A．a5
B．a6
C．a8
D．a9
【分析】根据幂的乘方，底数不变，指数相乘即可求．
【解答】解：（a3）2＝a6，
故选：B．
【点评】本题考查了幂的乘方，解题的关键是熟练掌握幂的乘方公式．
4．计算（﹣[image: image16.png]


xy2）3，结果正确的是（　　）
A．[image: image17.png]


x3y5
B．﹣[image: image18.png]


x3y6
C．[image: image19.png]


x3y6
D．﹣[image: image20.png]


x3y5
【分析】根据积的乘方的性质进行计算，然后再选取答案．
【解答】解：原式＝﹣（[image: image21.png]


）3x3y6＝﹣[image: image22.png]


x3y6．
故选：B．
【点评】本题考查了积的乘方的性质：等于把每个因式分别乘方，再把所得的幂相乘．
5．计算a6÷a2的结果是（　　）
A．a3
B．a4
C．a8
D．a12
【分析】根据同底数幂的除法法则，同底数幂相除，底数不变，指数相减计算即可．
【解答】解：a6÷a2＝a6﹣2＝a4．
故选：B．
【点评】本题主要考查同底数幂的除法，熟练掌握运算性质是解题的关键．
6．下列运算：①a2•a3＝a6，②（a3）2＝a6，③a5÷a5＝a，④（ab）3＝a3b3，其中结果正确的个数为（　　）
A．1
B．2
C．3
D．4
【分析】根据同底数幂的除法法则：底数不变，指数相减；同底数幂的乘法法则：同底数幂相乘，底数不变，指数相加；幂的乘方法则：底数不变，指数相乘；积的乘方法则：把每一个因式分别乘方，再把所得的幂相乘进行计算即可．
【解答】解：①a2•a3＝a5，故原题计算错误；
②（a3）2＝a6，故原题计算正确；
③a5÷a5＝1，故原题计算错误；
④（ab）3＝a3b3，故原题计算正确；
正确的共2个，
故选：B．
【点评】此题主要考查了同底数幂的除法、乘法、幂的乘方、积的乘方，关键是熟练掌握各计算法则．
7．计算（﹣2）0+9÷（﹣3）的结果是（　　）
A．﹣1
B．﹣2
C．﹣3
D．﹣4
【分析】根据零指数幂和有理数的除法法则计算即可．
【解答】解：原式＝1+（﹣3）＝﹣2，
故选：B．
【点评】本题考查的是零指数幂和有理数的除法运算，掌握任何不为0的数的零次幂为1、灵活运用有理数的除法法则是解题的关键．
8．计算（﹣1）0的结果为（　　）
A．1
B．﹣1
C．0
D．无意义
【分析】根据零指数幂的运算方法：a0＝1（a≠0），求出（﹣1）0的结果为多少即可．
【解答】解：∵（﹣1）0＝1，
∴（﹣1）0的结果为1．
故选：A．
【点评】此题主要考查了零指数幂的运算，要熟练掌握，解答此题的关键是要明确：（1）a0＝1（a≠0）；（2）00≠1．
9．2﹣1等于（　　）
A．2
B．﹣2
C．[image: image23.png]



D．﹣[image: image24.png]



【分析】根据a[image: image25.png]


，可得答案．
【解答】解：2[image: image26.png]


，
故选：C．
【点评】本题考查了负整指数幂，负整数指数为正整数指数的倒数．
10．（[image: image27.png]


）﹣2的相反数是（　　）
A．9
B．﹣9
C．[image: image28.png]



D．﹣[image: image29.png]



【分析】先将原数求出，然后再求该数的相反数．
【解答】解：原数＝32＝9，
∴9的相反数为：﹣9；
故选：B．
【点评】本题考查负整数指数幂的意义，解题的关键正确理解负整数指数幂的意义，本题属于基础题型．
11．化简（﹣3x2）•2x3的结果是（　　）
A．﹣6x5
B．﹣3x5
C．2x5
D．6x5
【分析】根据单项式的乘法法则，同底数幂相乘，底数不变，指数相加的性质计算即可．
【解答】解：（﹣3x2）•2x3，
＝﹣3×2x2•x3，
＝﹣6x2+3，
＝﹣6x5．
故选：A．
【点评】本题主要考查单项式的乘法法则，同底数的幂的乘法的性质，熟练掌握性质是解题的关键．
12．若□×3xy＝3x2y，则□内应填的单项式是（　　）
A．xy
B．3xy
C．x
D．3x
【分析】根据题意列出算式，计算即可得到结果．
【解答】解：根据题意得：3x2y÷3xy＝x，
故选：C．
【点评】此题考查了单项式乘单项式，熟练掌握运算法则是解本题的关键．
13．下列计算正确的是（　　）
A．a+a＝a2
B．a•a2＝a3


C．（a2）3＝a5
D．a2（a+1）＝a3+1
【分析】根据同底数幂的乘法、幂的乘方和单项式乘以多项式的运算法则计算后利用排除法求解．
【解答】解：A、a+a＝a2，很明显错误，应该为a+a＝2a，故本选项错误；
B、a•a2＝a3，利用同底数幂的乘法，故本选项正确；
C、应为（a2）3＝a6，故本选项错误；
D、a2（a+1）＝a3+a2，故本选项错误．
故选：B．
【点评】本题主要考查幂的运算性质，单项式乘以多项式的法则，需要熟练掌握．
14．若（x+2）（x﹣1）＝x2+mx+n，则m+n＝（　　）
A．1
B．﹣2
C．﹣1
D．2
【分析】依据多项式乘以多项式的法则进行计算，然后对照各项的系数即可求出m，n的值，再相加即可求解．
【解答】解：∵原式＝x2+x﹣2＝x2+mx+n，
∴m＝1，n＝﹣2．
∴m+n＝1﹣2＝﹣1．
故选：C．
【点评】本题考查了多项式的乘法，熟练掌握多项式乘以多项式的法则是解题的关键．
15．要使多项式（x2+px+2）（x﹣q）不含关于x的二次项，则p与q的关系是（　　）
A．相等
B．互为相反数
C．互为倒数
D．乘积为﹣1
【分析】把式子展开，找到所有x2项的所有系数，令其为0，可求出p、q的关系．
【解答】解：∵（x2+px+2）（x﹣q）＝x3﹣qx2+px2﹣pqx+2x﹣2q＝﹣2q+（2﹣pq）x+（p﹣q）x2+x3．
又∵结果中不含x2的项，
∴p﹣q＝0，解得p＝q．
故选：A．
【点评】本题主要考查了多项式乘多项式的运算，注意当要求多项式中不含有哪一项时，应让这一项的系数为0．
16．下列运算正确的是（　　）
A．a2•a3＝a6
B．（a2）3＝a5


C．2a2+3a2＝5a6
D．（a+2b）（a﹣2b）＝a2﹣4b2
【分析】根据同底数幂的乘法，可判断A，根据幂的乘方，可判断B，根据合并同类项，可判断C，根据平方差公式，可判断D．
【解答】解：A、底数不变指数相加，故A错误；
B、底数不变指数相乘，故B错误；
C、系数相加字母部分不变，故C错误；
D、两数和乘以这两个数的差等于这两个数的平方差，故D正确；
故选：D．
【点评】本题考查了平方差，利用了平方差公式，同底数幂的乘法，幂的乘方．
17．如图，从边长为（a+4）cm的正方形纸片中剪去一个边长为（a+1）cm的正方形（a＞0），剩余部分沿虚线又剪拼成一个矩形（不重叠无缝隙），则矩形的面积为（　　）
[image: image30.png]2
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A．（2a2+5a）cm2
B．（6a+15）cm2


C．（6a+9）cm2
D．（3a+15）cm2
【分析】大正方形与小正方形的面积的差就是矩形的面积，据此即可求解．
【解答】解：矩形的面积是：（a+4）2﹣（a+1）2
＝（a+4+a+1）（a+4﹣a﹣1）
＝3（2a+5）
＝6a+15（cm2）．
故选：B．
【点评】本题考查了平方差公式的几何背景，理解大正方形与小正方形的面积的差就是矩形的面积是关键．
18．已知a+b＝3，ab＝2，则a2+b2的值为（　　）
A．3
B．4
C．5
D．6
【分析】根据完全平方公式得出a2+b2＝（a+b）2﹣2ab，代入求出即可．
【解答】解：∵a+b＝3，ab＝2，
∴a2+b2
＝（a+b）2﹣2ab
＝32﹣2×2
＝5，
故选：C．
【点评】本题考查了完全平方公式的应用，注意：a2+b2＝（a+b）2﹣2ab．
19．下列运算正确的是（　　）
A．x2+x2＝x4
B．（a﹣b）2＝a2﹣b2


C．（﹣a2）3＝﹣a6
D．3a2•2a3＝6a6
【分析】根据同类项、完全平方公式、幂的乘方和单项式的乘法计算即可．
【解答】解：A、x2+x2＝2x2，错误；
B、（a﹣b）2＝a2﹣2ab+b2，错误；
C、（﹣a2）3＝﹣a6，正确；
D、3a2•2a3＝6a5，错误；
故选：C．
【点评】此题考查同类项、完全平方公式、幂的乘方和单项式的乘法，关键是根据法则进行计算．
20．有3张边长为a的正方形纸片，4张边长分别为a、b（b＞a）的矩形纸片，5张边长为b的正方形纸片，从其中取出若干张纸片，每种纸片至少取一张，把取出的这些纸片拼成一个正方形（按原纸张进行无空隙、无重叠拼接），则拼成的正方形的边长最长可以为（　　）
A．a+b
B．2a+b
C．3a+b
D．a+2b
【分析】根据3张边长为a的正方形纸片的面积是3a2，4张边长分别为a、b（b＞a）的矩形纸片的面积是4ab，5张边长为b的正方形纸片的面积是5b2，得出a2+4ab+4b2＝（a+2b）2，再根据正方形的面积公式即可得出答案．
【解答】解；3张边长为a的正方形纸片的面积是3a2，
4张边长分别为a、b（b＞a）的矩形纸片的面积是4ab，
5张边长为b的正方形纸片的面积是5b2，
∵a2+4ab+4b2＝（a+2b）2，
∴拼成的正方形的边长最长可以为（a+2b），
故选：D．
【点评】此题考查了完全平方公式的几何背景，关键是根据题意得出a2+4ab+4b2＝（a+2b）2，用到的知识点是完全平方公式．
21．图（1）是一个长为2a，宽为2b（a＞b）的长方形，用剪刀沿图中虚线（对称轴）剪开，把它分成四块形状和大小都一样的小长方形，然后按图（2）那样拼成一个正方形，则中间空的部分的面积是（　　）
[image: image31.png]() )




A．ab
B．（a+b）2
C．（a﹣b）2
D．a2﹣b2
【分析】中间部分的四边形是正方形，表示出边长，则面积可以求得．
【解答】解：中间部分的四边形是正方形，边长是a+b﹣2b＝a﹣b，
则面积是（a﹣b）2．
故选：C．
【点评】本题考查了列代数式，正确表示出小正方形的边长是关键．
22．计算（x+2）2的结果为x2+□x+4，则“□”中的数为（　　）
A．﹣2
B．2
C．﹣4
D．4
【分析】由（x+2）2＝x2+4x+4与计算（x+2）2的结果为x2+□x+4，根据多项式相等的知识，即可求得答案．
【解答】解：∵（x+2）2＝x2+4x+4，
∴“□”中的数为4．
故选：D．
【点评】此题考查了完全平方公式的应用．解题的关键是熟记公式，注意解题要细心．
23．下列计算正确的是（　　）
A．2a3+3a3＝5a6
B．（x5）3＝x8


C．﹣2m（m﹣3）＝﹣2m2﹣6m
D．（﹣3a﹣2）（﹣3a+2）＝9a2﹣4
【分析】A、原式合并得到结果，即可作出判断；
B、原式利用幂的乘方运算法则计算得到结果，即可作出判断；
C、原式利用单项式乘多项式法则计算得到结果，即可作出判断；
D、原式利用平方差公式计算得到结果，即可作出判断．
【解答】解：A、原式＝5a3，错误；
B、原式＝x15，错误；
C、原式＝﹣2m2+6m，错误；
D、原式＝9a2﹣4，正确，
故选：D．
【点评】此题考查了整式的混合运算，熟练掌握运算法则是解本题的关键．
24．下列运算正确的是（　　）
A．a2+a3＝a5
B．a（b﹣1）＝ab﹣a


C．3a﹣1＝[image: image32.png]



D．（3a2﹣6a+3）÷3＝a2﹣2a
【分析】根据合并同类项法则、单项式乘多项式、负整数指数幂及多项式除以单项式法则逐一计算可得．
【解答】解：A、a2、a3不是同类项，不能合并，错误；
B、a（b﹣1）＝ab﹣a，正确；
C、3a﹣1＝[image: image33.png]


，错误；
D、（3a2﹣6a+3）÷3＝a2﹣2a+1，错误；
故选：B．
【点评】本题主要考查整式的运算，解题的关键是掌握合并同类项法则、单项式乘多项式、负整数指数幂及多项式除以单项式法则．
25．下列运算正确的是（　　）
A．（﹣3mn）2＝﹣6m2n2
B．4x4+2x4+x4＝6x4


C．（xy）2÷（﹣xy）＝﹣xy
D．（a﹣b）（﹣a﹣b）＝a2﹣b2
【分析】根据积的乘方、合并同类项、整式的乘法、除法，即可解答．
【解答】解：A、（﹣3mn）2＝9m2n2，故错误；
B、4x4+2x4+x4＝7x4，故错误；
C、正确；
D、（a﹣b）（﹣a﹣b）＝﹣（a2﹣b2）＝b2﹣a2，故错误；
故选：C．
【点评】本题考查了积的乘方、合并同类项、整式的乘法、除法，解决本题的关键是熟记相关法则．
二．解答题（共4小题）
26．计算：
（1）3a3b•（﹣2ab）+（﹣3a2b）2
（2）（2x+3）（2x﹣3）﹣4x（x﹣1）+（x﹣2）2．
【分析】（1）首先计算乘方、乘法，然后计算加法，求出算式的值是多少即可．
（2）首先计算乘方、乘法，然后从左向右依次计算，求出算式的值是多少即可．
【解答】解：（1）3a3b•（﹣2ab）+（﹣3a2b）2
＝﹣6a4b2+9a4b2
＝3a4b2
（2）（2x+3）（2x﹣3）﹣4x（x﹣1）+（x﹣2）2
＝4x2﹣9﹣4x2+4x+x2﹣4x+4
＝x2﹣5
【点评】此题主要考查了整式的混合运算，要熟练掌握，解答此题的关键是要明确：有乘方、乘除的混合运算中，要按照先乘方后乘除的顺序运算，其运算顺序和有理数的混合运算顺序相似．
27．计算：
（1）[image: image34.png]18y (s, 14-7)




（2）（ab3﹣2a2b2）÷ab+（a+b）•2a
（3）（2x+3y）2﹣（2x+y）（2x﹣y）
（4）（x+y+2）（x+y﹣2）﹣（x+2y）2+3y2
【分析】（1）根据幂的乘方、负整数指数幂、零指数幂可以解答本题；
（2）根据多项式除以单项式和多项式乘以单项式可以解答本题；
（3）根据完全平方公式和平方差公式可以解答本题；
（4）根据完全平方式和平方差公式可以解答本题．
【解答】解：（1）[image: image35.png]-1y (s, 14-7)




＝﹣1﹣4﹣1
＝﹣6；
（2）（ab3﹣2a2b2）÷ab+（a+b）•2a
＝b2﹣2ab+2a2+2ab
＝b2+2a2；
（3）（2x+3y）2﹣（2x+y）（2x﹣y）
＝4x2+12xy+9y2﹣4x2+y2
＝12xy+10y2；
（4）（x+y+2）（x+y﹣2）﹣（x+2y）2+3y2
＝[（x+y）+2][（x+y）﹣2]﹣（x2+4xy+4y2）+3y2
＝（x+y）2﹣4﹣x2﹣4xy﹣4y2+3y2
＝x2+2xy+y2﹣4﹣x2﹣4xy﹣4y2+3y2
＝﹣2xy﹣4．
【点评】本题考查整式的混合运算、负整数指数幂、零指数幂，解答本题的关键是明确整式混合运算的计算方法．
28．已知4x＝3y，求代数式（x﹣2y）2﹣（x﹣y）（x+y）﹣2y2的值．
【分析】先算乘法，再合并同类项，最后代入求出即可．
【解答】解：∵4x＝3y，
∴（x﹣2y）2﹣（x﹣y）（x+y）﹣2y2
＝x2﹣4xy+4y2﹣x2+y2﹣2y2
＝﹣4xy+3y2
＝y（3y﹣4x）
＝y（3y﹣3y）
＝0．
【点评】本题考查了整式的混合运算和求值，能正确根据整式的运算法则进行化简是解此题的关键．
29．先化简，再求值：（2+a）（2﹣a）+a（a﹣5b）+3a5b3÷（﹣a2b）2，其中ab＝﹣[image: image36.png]


．
【分析】原式第一项利用平方差公式化简，第二项利用单项式乘以多项式法则计算，最后一项先计算乘方运算，再计算除法运算，合并得到最简结果，把ab的值代入计算即可求出值．
【解答】解：原式＝4﹣a2+a2﹣5ab+3ab＝4﹣2ab，
当ab＝﹣[image: image37.png]


时，原式＝4+1＝5．
【点评】此题考查了整式的混合运算﹣化简求值，熟练掌握运算法则是解本题的关键．
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